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Dzisiejsza niedziela to Święto rocznicy 
poświęcenia Bazyliki Laterańskiej. Obok 
wejścia do bazyliki znajduje się łaciński 
napis, który najlepiej oddaje znacze-
nie i rolę tego miejsca: Mater et Caput 
omnium Ecclesiarum Urbis et Orbis (Matka 
i Głowa wszystkich kościołów Miasta 
i Świata). Dziś Kościół jest świątynią, 
w której mieszka Bóg. I trzeba pamiętać, 
że każdy z nas tworzy świątynię. Jezus 
obiecał, że będzie aż do końca świata. 
Tylko czy chcemy i potrafi my ukazywać 
Go innym. „Dziedzińce” naszego życia 
tak często są zatłoczone, może bardziej 

niż wtedy, gdy Jezus przeganiał han-
dlarzy i bankierów. Codziennie o wielu 
sprawach trzeba myśleć, wiele trzeba 
zrobić, o wszystko trzeba się martwić. 
„To wszystko” jest potrzebne tak jak woły 
i baranki w Jerozolimie, ale „to wszystko” 
nie jest Bogiem. Może nawet nie wiedząc 
o tym, człowiek i w XXI wieku buduje taką 
własną „świątynię”. Piękną i tragiczną, bo 
kiedyś trzeba będzie ją zniszczyć. Może 
lepiej błagać Jezusa aby nasze „dziedziń-
ce” oczyścił, nawet jeśli byłoby to bolesne. 
A łatwo coś zburzyć. Niestety trudniej 
odbudować. Łatwiej popełniać błędy, 

niż je naprawiać. Chrystus przypomina, 
że z każdego gruzu da się wybudować 
coś nowego. Z każdego upadku można 
wstać z podniesioną głową. To prawda, 
że ludzie nie zapominają szybko. Chrystus 
tymczasem wystarczy, że popatrzy w na-
sze oczy, umysł oraz serce… Wie zawsze, 
kiedy jest w nas autentyczne nawrócenie 
i prawdziwa przemiana życia. Chrystus 
nie potrzebuje żadnego zbytecznego 
tłumaczenia się, bo On wie wszystko… 
„Czyż nie wiecie, że jesteście świątynią 
Boga i że Duch Boży mieszka w was?”

o. Jakub Zawadzki SOCist.
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Nadzór nad prawomyślnością w języku, manipulacja tymże 
językiem to według autora „Folwarku zwierzęcego” i „Rok 1984” 
obraz jawnego lub ukrytego totalitaryzmu. Już po 1945r., po 
przejęciu władzy przez komunistów wprowadzono cały zestaw 
takich, nazwijmy je, neologizmów. „Partie demokratyczne” 
z PPR-em na czele nazwano partiami demokratycznymi, tam 
gdzie sowieci przejęli władzę, rządzących nazywali demokratami 
a każdy objaw opozycji – zdradą i zaprzaństwem. Można i dziś 
postawić pytanie – z jakich powodów rządząca dzisiaj koalicja 
nazywa siebie środowiskiem demokratów? Czy to oznacza, że 
inni dążący drogą wyborów do przejęcia władzy, już nie są 
demokratami? Jeśli dzisiaj pod pretekstem walki z językową 
„agresją” pod to miano włącza się każdą krytykę rządzących 
– to nie jest przypadkiem ten kolejny przypadek opisany przez 
Orwella? Jeśli dzisiaj przynajmniej przesadnie, straszy się społe-
czeństwo nadchodzącą wojną, to nie było to opisywane przez 
Orwella? Pisał bowiem, że celem wojny nie jest zwycięstwo, 
ale utrzymanie społeczeństwa w stanie strachu. Walka z tzw. 

„mową nienawiści” prowadzić może do stanu, 
że boimy się nawet swoich myśli – bo mogą 
być nieakceptowane przez władzę. Strach do-
prowadza do tego, że „dla świętego spokoju” 
ludzie zaakceptują każde zniewolenie.

Orwell podał nawet kilka zasad „rozsądne-
go życia”, zgodnego z oczekiwaniami rządzących. Należą do 
nich m.in.:

– totalitaryzm zmusza ludzi do odrzucenia nawet naocznych 
dowodów, bo stoją one w sprzeczności z obowiązującą normą,

– w czasach powszechnego kłamstwa, mówienie prawdy jest 
aktem na wskroś rewolucyjnym,

– nie wystarczy, że ludzie są posłuszni, muszą oni jeszcze 
kochać to posłuszeństwo,

– władza potrzebuje wroga, aby usprawiedliwić swoje istnienie.
Mamy codzienne własne doświadczenia i własne obserwacje, 

i możemy zapytać i „co nam przypomina widok znajomy ten? ”.
Waldemar Bartosz

Co nam przypomina widok znajomy ten
I znowu żyjemy w czasach odwracania znaczenia pojęć. Pisał o tym zjawisku, co prawda George Orwell, 
zwracając uwagę na zjawisko nowomowy, policji, myśli i myślozbrodni.
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3. Czy jeżeli zamiast przydzielonych w planie zajęć, nauczyciel 
w danym dniu realizuje inne zajęcia opiekuńczo – wycho-
wawcze, zachowuje prawo do wynagrodzenia za godziny 
ponadwymiarowe?

Wycieczki szkolne, wyjazd z uczniami do kina lub teatru

Zgodnie ze znowelizowanym art. 35 ust. 1 KN w szczególnych 
przypadkach wynikających z potrzeb szkoły nauczyciel może być 
obowiązany do odpłatnej pracy w godzinach ponadwymiarowych 
zgodnie z posiadaną specjalnością, których liczba nie może prze-
kroczyć 1/4 tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć. 
Przydzielenie nauczycielowi większej liczby godzin ponadwymiaro-
wych może nastąpić wyłącznie za jego zgodą, jednak w wymiarze 
nieprzekraczającym 1/2 tygodniowego obowiązkowego wymiaru 
godzin zajęć.

Z kolei w myśl art. 35 ust. 2 KN, przez godzinę ponadwymiarową 
rozumie się przydzieloną nauczycielowi godzinę zajęć dydaktycz-
nych, wychowawczych lub opiekuńczych powyżej tygodniowego 
obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wycho-
wawczych lub opiekuńczych.

Wycieczka szkolna lub wyjazd z uczniami do kina skutkują tym, 
że nauczyciel nie realizuje w tym czasie zajęć dydaktycznych przy-
dzielonych mu w tygodniowym rozkładzie zajęć. Niemniej jednak 

realizuje w tych dniach inne zajęcia przydzielone przez dyrektora i są 
to zajęcia opiekuńczo – wychowawcze. Oznacza to, że przydzielone 
w planie zajęcia należy traktować jak zrealizowane i skutkują one 
prawem do dodatkowego wynagrodzenia za przydzielone godziny 
ponadwymiarowe.

Nauczyciel nie jest opiekunem na wycieczce, zostaje w szkole 
bez przydziału innych zajęć dydaktyczno-wychowawczych i opie-
kuńczych Od 1.09.2025r. wprowadzono do Karty Nauczyciela pod-
stawową zasadę, że wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe 
przysługuje za przydzielone i zrealizowane godziny zajęć dydak-
tycznych, wychowawczych lub opiekuńczych. Dla uzyskania prawa 
do wynagrodzenia za niewypracowane godziny ponadwymiarowe 
musi zaistnieć jeden z wyjątków przewidzianych w przepisie art. 
35 ust. 3e KN. W obecnym stanie prawnym, samo pozostawanie 
w gotowości do pracy, jest w tym konkretnym przypadku nie 
wystarczające. Jeżeli nauczyciel w tym czasie realizował zajęcia 
opiekuńczo – wychowawcze, będzie uprawniony do wynagrodzenia 
za godziny ponadwymiarowe. Jeżeli jednak nie realizował takich 
zajęć z uczniami w tym dniu, to wynagrodzenie nie przysługuje.

Niniejsza opinia została sporządzona na zlecenie Krajowej 
Sekcji Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność”.

(cdn)

Wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe (cd)
OPINIA PRAWNA MECENASA TOMASZA GRYCZANA
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W spotkaniu uczestniczyli m.in. parlamentarzyści z województwa 

świętokrzyskiego, samorządowcy, pracodawcy i licznie zgromadzeni 

reprezentanci Niezależnego Samorządnego związku Zawodowego 

„Solidarność”.

Obecny był redaktor naczelny Tygodnika Solidarność oraz redakcje 

mediów lokalnych. Prowadzący debatę redaktor Maciej Zdziarski 

zadbał o dyskusyjną dynamikę zaproszonych gości. Dziesięcioletnia 

prezydentura Andrzeja Dudy to wielce interesujący i ważny fragment 

naszej najnowszej historii, osadzonej także w formacie powstania 

45 lat temu Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego 

„Solidarność”, który jak podkreślił prezydent jest prawdziwym 

związkiem dbającym o prawa ludzi. W swej wypowiedzi wyjaśnił 

skąd znalazł się w polityce krajowej. Na tę decyzję zasadniczy 

wpływ miała „Solidarność”, dom rodzinny, w którym „Solidarność” 

żyła na co dzień oraz praca i zdobyte doświadczenie w kancelarii 

Lecha Kaczyńskiego, który tragicznie zginął w niewyjaśnionej do 

chwili katastrofi e smoleńskiej. Piotr Duda – Przewodniczący Komisji 

Krajowej NSZZ „Solidarność” podczas debaty w szczególności 

podkreślił osiągnięcia jakie za prezydentury Andrzeja Dudy udało 

się wspólnie zrealizować dla obywateli naszego kraju i ludzi pracy, 

m.in. przywrócenie wieku emerytalnego a poprzez podpisanie 

umowy programowej między prezydentem a Komisją Krajową NSZZ 

„Solidarność” udało się cywilizacyjnie usprawnić warunki pracy 

w naszym kraju. Każdy z uczestników spotkania miał możliwość 

nabycia wydanej pod patronatem NSZZ „Solidarność” autobio-

grafi i zatytułowanej „To ja, Andrzej Duda” i otrzymać autograf 

prezydenta Andrzeja Dudy oraz Piotra Dudy – przewodniczącego 

Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność”.

Kazimierz Pasternak

27 października br. z inicjatywy Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” odbyło się w sali kominkowej 
Wojewódzkiego Domu Kultury w Kielcach otwarte spotkanie mieszkańców Kielc i najbliższych okolic z byłym Prezydentem 
Rzeczpospolitej Polskiej Andrzejem Dudą i przewodniczącym Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność” Piotrem Dudą. 

10 LAT MINĘŁO
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Jeśli pracownik łącznie spełnia następujące warunki:

• jego stosunek pracy ustał;

• powyższe stało się w związku z przejściem na rentę lub 

emeryturę;

• pracownik spełnia warunki uprawniające do renty z tytułu 

niezdolności do pracy lub emerytury;

to należna mu jest odprawa emerytalna/rentowa.

Ustanie stosunku pracy pracownika musi nastąpić w związku 

z jego przejściem na emeryturę lub rentę. Związek ten rozumia-

ny jest bardzo szeroko. Może być przyczynowy lub czasowy. 

W praktyce często myli się ten związek z przyczyną rozwiązania 

umowy. Przyczyna rozwiązania umowy nie ma wpływu na prawo 

do odprawy. Nie jest konieczne, aby stosunek pracy został roz-

wiązany z powodu przejścia pracownika na rentę lub emeryturę, 

aby pracownik miał prawo do odprawy.

PRZYKŁAD

Umowa o pracę pracownicy zawarta na czas określony kończy 

się 31 stycznia 2025r. W tym dniu pracownica spełnia wszystkie 

warunki do nabycia emerytury. Z dniem 1 lutego 2025r. pracow-

nica przeszła na emeryturę. Przysługuje jej odprawa emerytalna, 

mimo że do rozwiązania umowy doszło z uwagi na upływ czasu, 

na jaki została zawarta. Prawo do odprawy emerytalnej nie jest 

uwarunkowane rozwiązaniem umowy o pracę z powodu przej-

ścia na emeryturę. Wystarczy zachowanie związku czasowego, 

tj. przejście na emeryturę następuje bezpośrednio po ustaniu 

stosunku pracy.

PRZYKŁAD

Umowa o pracę pracownicy zawarta na czas określony zakończyła 

się 31 stycznia 2025r. W tym dniu pracownica spełniała wszystkie 

warunki, aby nabyć emeryturę. Pracownica jednak od 15 stycznia 

2025r. do 13 lutego 2025r. pobierała jeszcze zasiłek chorobowy. 

Na emeryturę przeszła dopiero 14 lutego 2025r., dwa tygodnie 

po ustaniu stosunku pracy. Pracownicy należy się jednak odprawa 

emerytalna. Przejście na emeryturę miało miejsce bezpośrednio 

po zakończeniu pobierania nieprzerwanego zasiłku chorobowe-

go, który rozpoczął się jeszcze w czasie trwania stosunku pracy

Odprawa emerytalna lub rentowa jest świadczeniem jednora-

zowym. Pracownik, który raz otrzymał odprawę, nie może po-

nownie nabyć do niej prawa. Jednak w przypadku gdy pracownik 

zatrudniony jest u kilku pracodawców, co do zasady w razie 

jednoczesnego przejścia na emeryturę lub rentę odprawa będzie 

przysługiwać od każdego pracodawcy.

Wysokość odprawy

Odprawa emerytalna lub rentowa przysługuje w wysokości 

jednomiesięcznego wynagrodzenia pracownika. Ustala się ją jak 

ekwiwalent pieniężny za niewykorzystany urlop wypoczynkowy. 

Zdarza się, że wyższe odprawy są przewidziane w wewnętrz-

nych aktach takich jak układy zbiorowe pracy lub regulaminy 

wynagradzania.

Odprawa emerytalna i rentowa stanowi przychód ze stosunku 

pracy i podlega opodatkowaniu. Odprawa nie jest jednak oskład-

kowana na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne.

(źródło: Wynagrodzenia 2025. Dziennik Gazeta Prawna, 

Wydanie I/2025, marzec 2025r.)

ODPRAWA EMERYTALNA I RENTOWA


